

## **Участие спецпереселенцев в развитии экономики и культуры Киргизской ССР в военные и послевоенные годы**

В период Великой Отечественной войны в Киргизскую ССР из 10 народов подвергнутых депортации были размещены карачаевцы, чеченцы, ингуши, балкарцы, турки и курды.

Расселение прибывающих в республику спецпереселенцев должно было производиться в сельской местности - в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах. Но некоторая часть их была расселена и в городах республики. Всего в Киргизской ССР в 1943 - 1944 годах было расселено 137 тысяч 298 человек. Они были расселены в 5 областях республики.

Расселение спецпереселенцев производилось с учетом их трудоустройства главным образом в сельском хозяйстве - колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах, а рабочих и служащих - по их специальностям.

По данным МВД Киргизской ССР к началу 1946г. было расселено и трудоустроено спецпереселенцев:

- в колхозах - 22475 семей в количестве -81912 человек;
- совхозах - 1621 семьи в количестве - 9239 человек;
- в промпредприятиях стройках и учреждениях - 5135 семей в количестве- 20640 человек.<sup>1</sup>

Значительное большинство работающих спецпереселенцев к труду относились хорошо. Многие перевыполняли нормы выработки. Среди

---

<sup>1</sup> ЦГА КР, ф. 1642, оп. 11, д. 2130, л. 98.

спецпереселенцев, занятых на работах в предприятиях, имелось значительное число стахановцев и ударников.

Например, выдающегося производственного рекорда добился стахановец - бурильщик горного цеха комбината №5 Министерства цветной металлургии спецпереселенец чеченец - Досаев Буку. Став на стахановскую вахту в честь дня Победы, Досаев выполнил сменное задание: 7 мая - на 1033%, заработал - 1370 рублей, 8 мая на - 1430%, заработал - 1963 рубля. Досаев Б. перекрыл все ранее установленные на комбинате рекорды.

В этом же комбинате трудились 415 человек спецпереселенцев, средняя выработка которых в первом квартале 1946 г. составляло - 130%, работающие в горном цехе комбината 165 человек норму выработывали на 150%. Многие стахановцы нормы выполняли более чем на 200%.

Надо отметить, в военные и послевоенные годы на шахтах Кызыл-Кия, Сулюкта, Таш-Кумыр и др. в основном трудились женщины и дети среди которых немало было и спецпереселенцев, которые выполняли производственную программу выработки от 100 до 600%, а на руднике Сурьма из 45 рабочих спецпереселенцев - 35 человек являлись стахановцами.

В г. Кызыл-Кия средняя выработка спецпереселенцев по горному цеху шахты № 6 составляла 141%; на руднике Чаувай Молотовского района Ошской области чеченцы Утаев, Кухлиев и Ухкиев выполняли норму на 200-250%; на руднике Хайдаркан Фрунзенского района Ошской области бурильщик Султанмурадов перевыполнял норму в 4-5 раз, за месяц зарабатывая 3700 рублей, за хорошую работу получил приветственную телеграмму от наркома цветной металлургии СССР.<sup>1</sup>

Среди депортированных народов в Кыргызстане было немало представителей и национальной интеллигенции педагоги, артисты, писатели и др. Но, несмотря на всякие запреты и трудности многие из них трудились

---

<sup>1</sup> ЦГА КР, ф. 1302, оп.3с. д.16, л. 159-162

по своей специальности, которые внесли свой вклад в развитие образования, культуры и науки в Кыргызстане.

В Киргизском государственном педагогическом институте им. М. В. Фрунзе работали спецпереселенцы: Д.Д. Мальсагов, ингуш, доцент кафедры методики преподавания русского языка, У.Б.Алиев, карачаевец, доцент этой же кафедры, Т.Т. Мальсагова, ингушка, преподаватель заочного отделения.

В середине 50-х годов в республике работали 278 учителей - спецпереселенцев. Национальный состав педагогов был следующим: карачаевцев - 103 человека, чеченцев- 52, балкарцев- 45, немцев- 42, азербайджанцев- 24, ингушей- 4, курдов- 4, калмыков- 4.<sup>1</sup>

Так, О. Сагынбаев вспоминая военные годы, когда в его родном селе поселили карачаевцев - он пишет: - «... не могу без слов благодарности вспоминать своего учителя математики Урусова Муслима. Высокого роста, сильный, волевой, он владел сердцами мальчишек. На его уроках была тишина. Математику мы знали ...Я мог бы вспомнить многое из того, что роднило и объединяло наши народы. И не только на словах, но и на деле. Нередко были в наших краях смешанные браки. Так роднилась кровь кыргызов и карачаевцев».<sup>2</sup>

27 сентября 1946г. в республике был организован Кавказский театральный ансамбль при Киргизской государственной филармонии. Художественным руководителем ансамбля был назначен Абдулла Хамидов. Ансамбль пользовался широкой популярностью.

В Кыргызстане расцвел талант таких замечательных людей, как поэт Кайсын Кулиев и танцовщик Махмуд Эсамбаев.

Балкарец Кайсын Кулиев находясь в ссылке в Кыргызстане перевел на русский язык произведения классиков кыргызской литературы А.Осмонова,

---

<sup>1</sup> Кызаева Д.Ш., Доценко Т.Д., Бегалиев С.И. Указ. Работа...с.69.

<sup>2</sup> Сагынбаев О. Мы - кыргызстанцы. Народы не падают с неба. « Слово Кыргызстана». Б. 22 ноября 1994г.

А.Токомбаева, Т.Сыдыкбекова, был одним из секретарей Союза писателей республики.

В память о годах, проведенных в Кыргызстане, знаменитый балкарский поэт Кайсын Кулиев писал:

Твоя трава служила мне постелью,

Я воду пил, ел хлеб в твоём краю.

В похожих на балкарские ущелья

Оставил боль и молодость свою.

Пусть годы протекли, но, знай, я помню

Цвет твоего песка, твоих дождей,

На родине сейчас твой край я помню.

Как вспомнил край свой на земле твоей.

Ты мне давала сладкий ломоть хлеба,

Ты мне надеждой озаряла сны.

И знал я, что у гор твоих и неба

Передо мною не было вины.

И сквозь отверстие юрты, ночью поздней,

Я видел, как по небу, далеки,

К горам кавказским уплывают звезды,

Неся с собою часть моей тоски.

Киргизия, ты сделала немало,

Ты мне дала в друзья певцов своих.

Они мне жали руки, и сверкала

Слеза не у меня в глазах – у них.

Так пусть же пережитое мной горе

Твоих сынов не тронет никогда.

Пусть хлеб твой никогда не будет горек,

Не будет пусть горька твоя вода.<sup>1</sup>

Двадцатилетним юношей в 1944г. Махмуд Эсамбаев вместе со своим народом был сослан в нашу республику. Окончившего в 1941г. Грозненское хореографическое училище Махмуда Эсамбаева осенью 1944 г. приняли в Киргизский театр оперы и балета, где проработал до 1956г.

Характерные и народные танцы, эпизодические роли в спектаклях, исполняемых, М. Эсамбаевым с большим интересом воспринимались зрителями, которые были покорены своеобразием таланта танцора.

Народная артистка СССР Бибисара Бейшеналиева, создавшая образ Эсмеральды, в балете «Эсмеральда» поставленную Н. Тугеловым, вспоминала: «Когда в этом спектакле роль Фролло исполнял Эсамбаев, я чувствовала, что я – настоящая Эсмеральда. Он помогал своей правдивой жизнью на сцене создавать этот образ»<sup>2</sup>

К 50-летию М.А.Эсамбаева министр культуры Киргизской ССР К. Кондучалова в поздравительной телеграмме направленной юбиляру писала: «Мы высоко ценим Ваш вклад в развитие киргизского балета в годы работы в нашем театре, во время неоднократных посещений нашей республики с концертными выступлениями. Вы заслуженно удостоены почетного звания народного артиста Киргизской ССР». Махмуд Эсамбаев ставший одним из основателей хореографии в нашей республике всегда с теплотой вспоминал годы ссылки, проведенные в Кыргызстане.

Народный артист Киргизской ССР, и народный артист СССР в мае 1995г. открывая в Бишкеке Фонд помощи искусству Кыргызстана, Махмуд Эсамбаев сказал: « Я отдаю своей родной республике - ведь Киргизия- родина

---

<sup>1</sup> Кызаева Д.Ш., Доценко Т.Д., Бегалиев С.И. Указ. Работа...с.69.

<sup>2</sup> Дятленко П.И., Абубакирова А.К., Абубакиров Е.К Обыкновенные судьбы необыкновенных людей. Б.2009, с.287.

моего творчества- то, что я ей должен. ... Здесь меня взяли в театр, согрели. Здесь прошли самые лучшие годы моей жизни».<sup>3</sup>

### **Библиография**

1. Бугай И. Ф. К вопросу о депортации народов СССР в 30-40-гг. «История СССР.М., 1989, №6, с.110.
2. Балкарцы. Выселение, на спецпоселении, реабилитация 1944 2001. Документы, материалы, комментарии. Автор- составитель Х.- М. А. Сабанчиев. Нальчик. 2001, с.26- 27.
3. Дятленко П.И., Абубакирова А.К., Абубакиров Е.К Обыкновенные судьбы необыкновенных людей. Б.2009, с.287.
4. Кызаева Д.Ш., Доценко Т.Д., Бегалиев С. И. Архивные документы свидетельствуют. Депортированные народы в Кыргызстане. Б., 1995, с.70-71.
5. ЦГА КР, ф. 1642, оп.11, д.2130, л. 110..
6. ЦГА ПД КР, ф.56, оп.4, д. 471, л.229.
7. Приживойт Р. Имя праздника – Махмуд. Вечерний Бишкек.- 1995.- 17 мая.

---

<sup>3</sup> Приживойт Р. Имя праздника – Махмуд. Вечерний Бишкек.- 1995.- 17 мая.